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Platzaufgaben

Platzaufgabe 13 Sei Φ(u, v) =
(

u
v
0

)
für

(
u
v

)
∈ R2.

Sei c(t) :=
(

cos(t)
sin(t)

)
für s ∈ [0, 2π].

(a) Man bestimme
(
E F
F G

)
und

(
L M
M N

)
.

(b) Man bestimme κ · cos(ν). Man bestimme ν.

Man vergleiche mit dem Wert von ν aus einer direkten geometrischen Überlegung.

Platzaufgabe 14

Sei R > 0. Sei, wie in Platzaufgabe 12,

Φ : [0, 2π]× R → R3 :
(

ϕ

z

)
7→ Φ(ϕ, z) =

(
R cos(ϕ)
R sin(ϕ)

z

)
.

(a) Man bestimme
(
E F
F G

)
und

(
L M
M N

)
.

(b) Sei c(t) :=
(

t
−R cos(t)

)
für t ∈ [0, 2π].

An der Stelle t0 = π bestimme man Φ(c(t)) und κ · cos(ν).

Mittels einer geometrischen Überlegung bestimme man ν.

Hieraus berechne man κ.

(d) Man vergleiche mit der Formel für die Krümmung an den Scheitelpunkten einer Ellipse
aus dem Beispiel aus §1.4.

https://info.mathematik.uni-stuttgart.de/HM3-Ing/index_diffgeo.html
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Hausaufgaben
Abgabe bis Mo 29.01.24 in den Gruppenübungen oder bis Mo 29.01.24, 12:30 im Ilias.

Hausaufgabe 13

Wie in Hausaufgabe 7 (bis auf Reihenfolge der Parameter) betrachten wir die Parametrisierung

Φ : [0, 2π]× R → R3 :
(

ϕ

z

)
7→ Φ(ϕ, z) =

(
z cos(ϕ)
z sin(ϕ)

z

)
.

des Doppelkegels D.

(a) Man bestimme
(
E F
F G

)
,
(

L M
M N

)
und KGauß .

(b) Sei c(t) :=
(
t
2

)
für t ∈ [0, 2π].

An der Stelle t0 = π bestimme man κ · cos(ν).

Man bestimme hieraus ν. Man vergleiche mit dem Wert von ν aus einer direkten geome-
trischen Überlegung.

(c) Sei c(t) :=
(
t
t

)
für t ∈ [0, 2π].

An der Stelle t0 = π bestimme man κ · cos(ν).

Hausaufgabe 14 Wir betrachten wieder die Parametrisierung Φ(u, v) :=

(
u
v

u2+2v2

)
der in

Hausaufgabe 8 betrachteten Fläche S, wobei
(
u
v

)
∈ R2.

Sei c(t) =
(
t
1

)
für t ∈ R.

(a) Man bestimme
(

L M
M N

)
.

(b) Man bestimme κ · cos(ν).

(c) Wir betrachten die Stelle t0 = 0.

Man bestimme κ durch direkte Verwendung von C(t) = Φ(c(t)). Man bestimme ν nähe-
rungsweise zeichnerisch. Man vergleiche den so erhaltenen Wert für κ · cos(ν) mit dem
in (b) erhaltenen Wert.

https://info.mathematik.uni-stuttgart.de/HM3-Ing/index_diffgeo.html
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